



## 民生集团总裁卢晓钟 在重庆市纪念卢作孚诞辰130周年座谈会上的发言

尊敬的卢红常委，各位领导、同志们，企业家朋友们：

大家上午好！

6天前的4月14日是我的祖父诞辰130周年的纪念日，今天召开隆重的纪念卢作孚诞辰130周年座谈会是对我祖父最好的纪念。很荣幸作为亲属代表应邀在今天的座谈会上发言。

1893年，我的祖父卢作孚生于积贫积弱，灾难深重的旧中国，他出身贫寒，生活艰辛，自学成才，他立志救国报国，毕生践行教育救国、实业救国，他在地处嘉陵江小三峡，偏僻落后的小乡村中推动乡村建设，用不到10年的时间将北碚建成蜚声海内外的模范城镇，抗战时期更形成三千名流汇北碚的胜景；他创办民生实业股份公司，在与西方列强的激烈竞争中，用不到10年的时间，收复了长江上游内河航行权，开辟了重庆到上海的西部出海通道；他在抗日战争民族危难的紧急关头，率先在上海、南京、武汉进行抢运，在武汉已经失守、日机飞临宜昌狂轰滥炸的紧急关头，他奔赴宜昌前线，成功指挥了壮烈的宜昌大撤退，实现了一个爱国企业家的担当。毛泽东主席赞誉他是发展民族工业不能忘记的四个实业界人士之一；

习近平总书记赞誉他是爱国企业家的典范。两位领袖都提到卢作孚，时光穿越67年，我的祖父没有被忘记。

我的祖父讲：

人生的快慰不在享受幸福，而在创造幸福，不在创造个人的幸福，供给个人享受，而在创造公众幸福，与公众一同享受。最快慰的是且创造，且欣赏，且看公众欣赏。

最好的报酬是求仁得仁，建筑一个美好的公园，便报酬你一个美好的公园，建设一个完整的国家，便报酬你一个完整的国家。这是何等伟大而且可靠的报酬！它可以安慰你的灵魂，它可以沉溺你的终身，它可以感动无数人心，它可以变更一个社会，乃至社会的风气。这是何等伟大而且可爱的报酬！

我的父亲卢国纪是我祖父卢作孚的二儿子，他们一辈共有三个兄弟两个姐妹，我父亲讲，祖父对子女要求很严，从小对他们悉心培养教育，要求他们忠实地做事、诚恳地对人；培养他们坚韧的毅力，要求他们生活上像他那样简朴，要求工作上要和别人比，生活上不要和别人比；即使作一个邮差，也要作世界上最好的邮差；要求子女上大学都

选择理工科，我的祖父没有给他的儿女准备任何财产，他留给儿女的，是做事的本领。从小就注重培养他们的爱国情怀。

我的祖父一生没有给自己和家人留下任何物质财富，他留下的只有精神财富，满满的精神财富。物质财富总是有限的、短暂的、供个人及其自己家人独享的，而精神财富才是无限的、永恒的、供社会和世人所共享的。我的祖父一生真正做到了“作而不辞，生而不有，为而不恃，功成而弗居”，我的祖父留给社会和世人的巨大精神财富没有被忘记。

改革开放45年来，在党的领导下，社会主义市场经济经过30年的高速发展，我国的民营经济已经由小到大、由弱到强，正在不断发展壮大，体现出强大的生命力，经济总量已经超过半壁江山，成为我国社会主义基本经济制度的重要组成部分。民营企业是社会主义市场经济的市场主体，民营经济人士是中国特色社会主义事业的重要建设者。

1934年8月，将近90年前，我的祖父发表在《大公报》上的《中国的建设问题与人的训练》一文中，讲自己进行了三个社会改革试验，第一个试验是成都

的通俗教育馆，第二个试验是北碚的乡村建设，第三个试验是民生实业公司，这三个试验的成功，证明在中国创造集团生活是可能的，他提出复兴中国的唯一道路就是实现现代化。这就是我的祖父毕生所追求所践行的实现中国现代化的中国梦。

今年是党的二十大胜利召开后的开局之年，党的二十大擘画了以中国式现代化实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟蓝图，到2035年基本实现现代化。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力，实现中华民族伟大复兴的目标，也就是说，还有12年就可以见证我的祖父毕生所追求的实现中国现代化的梦想，这个中国梦会在我们当代人手中实现。今天，实现中华民族伟大复兴的接力棒已经传递到了当代民营企业家中。希望年轻的企业家朋友们学习卢作孚爱国企业家典范，勇于肩负起历史赋予的责任和使命，在全面建设社会主义现代化新重庆的征程中，实现价值、奉献社会。

最后，用我祖父的话与大家共勉：愿人人皆为园艺家，将世界造成花园一样。

谢谢大家！

## 合川区委书记郑立伟 在重庆市纪念卢作孚诞辰130周年座谈会上的发言

尊敬的卢红常委、晓钟副主任，各位领导、同志们：

卢作孚先生是一位具有家国情怀、高尚情操、伟大人格的纯粹爱国者。先生出生于合川、思想萌发于合川、事业起步于合川。回顾先生波澜壮阔的一生，无论是在困难逆境中志坚行苦、自学成才，还是在风雨飘摇中躬身力行、救国图强，先生始终不忘初心、不改本色，赤忱报国、尽瘁桑梓，以个体的微光和一个时代不断抗争，他的思想和实践超越了他所在的时代。

——作孚先生秉烛光于混沌，完美融合了理想主义与现实主义两种人生观，在社会变革的迷茫与彷徨中，矢志不渝“打破苟安的现局，创造理想的社会”，用行动打通理想和现实之间的沟壑，在革命救国、教育救国、实业救国的热血实践中努力探索，开创出“一个帮助社会的事业”，正确引导了社会大众广泛投身于救亡图存大业。

——作孚先生行大义于家国，“于值得牺牲时不惜牺牲”，组织完成了具有国家意义的“宜昌大撤退”、以一己之力护住了民族工业的火种，率先在民生公司探索社会主义改造实验、为民族资本改造提供了蓝本，这种将个人的一切毫无保留地奉献给国家和人民的超然，为广大党外人士始终同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起作出了示范。

——作孚先生立明德于乱世，无论环境、职务、地位如何变化，始终“为了事业忘却自己”，生而不有、为而不恃是先生最真实的写照，淡泊名利、崇德重义是世人最直观的印象，勤俭清廉、生活简朴是传承至今的最美家风，这是先生留给我们的宝贵财富，更是引导人们向上向善的精神源泉。

习近平总书记称赞作孚先生为“爱国企业家的典范”。合川人民也始终没有忘记

这个曾经“点亮电灯、照亮合川”的伟人；始终没有忘记先生“任何开发计划，如果不能使人民的生活得到改善，都是没有意义的”的谆谆告诫；始终没有忘记先生“忠诚地做事，诚恳地对人”的人生信条。近年来，合川区围绕挖掘、传承、弘扬作孚精神，精心打造具有辨识度的“塑形”载体和“铸魂”抓手，切实把作孚精神转化为推动高质量发展、创造高品质生活的前行动力。一是精心讲好“作孚故事”。打造以芭蕉院卢作孚故居、卢作孚祖屋和瑞山中学校区为核心的研学线路，积极开展“画说卢作孚、讲说卢作孚、文说卢作孚”等活动，展现先生生平事迹的原创话剧《民族脊梁》广受好评，作孚精神影响力持续提升。二是大力保护“作孚记忆”。组织实施卢作孚故居修缮及芭蕉院环境复原工程，建成船王广场、肖家作孚公园、“十皆院子”等一批作孚文化纪念地，切实让

镌刻先生记忆的历史文物“活”起来。三是传承发展“作孚事业”。积极打造合川特色的统战品牌，定期组织“合力合川”统战沙龙，有力引导广大党外人士传承弘扬先生与中国共产党团结合作的优良传统和高尚风范。精心搭建“合商兴合”平台，2022年我区民营经济贡献了60%的税收、创造了80%以上的就业。

各位领导、同志们，最深的缅怀是弘扬、最好的纪念是传承。合川区将认真落实卢红常委指示要求，精心做好作孚精神挖掘文章，广泛开展研学、宣讲、展演等活动，精心保护卢作孚故居、祖屋以及民生公司旧址等历史遗存，联动打造精品文旅路线，大力推动作孚精神进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位，努力让作孚精神行于人人、融于时时、化于事事、见于处处，切实擦亮作孚先生故里这张名片。

## 北碚区委书记王俊 在重庆市纪念卢作孚诞辰130周年座谈会上的发言

尊敬的卢红常委、晓钟副主任，各位领导、各位来宾：

大家上午好！

今天我们相聚在卢作孚企业家精神的策源地、示范地，隆重举行纪念卢作孚先生诞辰130周年座谈会，这对于传承弘扬卢作孚企业家精神，具有极大的促进作用。首先，我代表北碚区委、区政府，向各位领导和来宾表示热烈欢迎，向大家长期以来给予北碚的关心支持，表示衷心感谢。

卢作孚先生是我国著名的爱国实业家、教育家、社会活动家。毛主席称赞他是“发展中国民族工业不能忘记的四位实业界人士之一”，习近平总书记称赞他是“爱国企业家的典范”。刚才，我们观看的《卢作孚》纪录片，生动再现了作孚先生

毕生致力于探索救国强国之路，在实业救国、教育救国、乡建建设等领域作出的历史性贡献和成就，全方位呈现了作孚先生的传奇一生。

北碚是作孚先生实现理想最重要的试验地，作孚先生在这里创办教育、兴办实业、开展乡村建设，倾注了大量心血，将北碚从一个西部偏僻之地建设成为花园城市。作孚先生留给北碚的，不仅是一座城市的发展基础，更是宝贵的精神财富。北碚和北碚人民从未忘记作孚先生。近年来，我们深入挖掘和弘扬卢作孚企业家精神，在市级相关部门的大力帮助下，在作孚先生亲属的热忱支持下，在各位专家学者的精心指导下，高标准、高质量规划建设卢作孚主题公园，保护修缮与作孚先生有关的场馆旧址11处。联合市工商联、

西南大学，创办卢作孚民营经济学院，开设“作孚讲堂”，线上线下培训企业家12.5万人次，获评全国民营经济人士理想信念教育基地。开展“卢作孚光彩奖”评选表彰，组织创作《民生之帆》等优秀文艺作品，切实营造弘扬卢作孚企业家精神的浓厚氛围。

当前，北碚区正全面贯彻落实党的二十大精神，围绕建设现代化新重庆目标任务，聚焦生态田园都市区、人文科教创新城“两大定位”，做好生态人文、科技创新、民营经济、城乡融合“四篇文章”，加快建设社会主义现代化美丽北碚。我们将以此次座谈会为契机，继续深入挖掘卢作孚企业家精神的内涵实质，广泛组织学习宣传，激励广大干部群众和企业家实干争先、勇创一流，加快推动北碚高质量发

展，全力把作孚先生曾经开拓的这座城守护好、建设好。

最后，诚邀各位领导、各位来宾常到北碚走走看看，多为北碚发展出谋划策、贡献力量。

谢谢大家！

